

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12  
 Naročnina četrletno 15 Din,  
 za pol leta 30 Din,  
 za celo leto 60 Din.  
 Posamezne številke 1:50 Din.  
 Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 14. julija 1933.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.  
 Poštočekovni račun  
 Ljubljana št. 16.176  
 Rokopisov ne vračamo.  
 Oglasi po tarifu.  
 Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

## V boju za slovenstvo

(Ob sedemdesetletnici Levstikovega »Napreja«.)

(Nadaljevanje.)

Takrat je bilo naše osnovno šolstvo pod nadzorstvom duhovščine in je učiteljstvo opravljalo tudi cerkovniške posle (konkordat). »Naprej« je priobčil članek L. T. (Ljudevita Tomšiča) s predlogom, naj bi se učiteljstvu zvišala plača in v učiteljsko pripravnico naj bi se sprejemali dijaki z višjo predhodno izobrazbo, a prva preuredba pri učiteljih bi morala biti odprava njih cerkovništva, češ, da »se ni hotel dotikati duhovščine, ki razcvit našega izobraževanja tako vrlo in neutrudno podpira; le svetoval bi rad, naj se prenaredi, kar je težje duhovnom in učiteljem.«<sup>14</sup> Levstik je bil že leta 1855. zložil pesem »Vsak ob svojem času« (objavljena je bila v izpremenjeni, prikriti obliki 1868. leta v »Mladiki«), v kateri je napadel konkordat, kakor je sam to pojasnil Jurčiču.<sup>15</sup> V »Napreju« je priznaval nižji duhovščini, da je zares krepko narodna; vendar je grajal, da prav obilo višjih duhovnikov, ki so jim izročene učilnice, »nikakor ne skrbi, naj bi se prav izobraževala mladina, ki nima od šolskega podučevanja prave koristi, ker se silijo kmečki otroci z nemščino, ktere se nikoli ne izučé, druge uke pa, katerih bi jako potrebovali v svojem življenju, za to skoraj čisto zamudé.«<sup>16</sup> Učitelj Nenadovič je pa predlagal v listu poleg zvišanja plače učiteljstvu, ki naj bi ga prevzela država, in poleg ločitve cerkovništva od učiteljske službe tudi ustanovitev slovenskega učiteljskega »semenišča« (pripravnice) v Ljubljani.

Schmerlingova ustava (februarski patent) ni poznala za Slovane tiskovne svobode, ki se je zanj po teogoval tudi »Naprej«. Kakor članki o »Zedinjeni Sloveniji«, takó je postal usoden za list članek »Kaj se nekterim zdi ravnopravnost«,<sup>17</sup> ki je v njem Levstik zavračal prakso vladnih gospodov, da so slovenske kmete zaradi zahteve po slovenskem uradovanju strašili z večjimi stroški! Z Vilharjem sta bila zaradi tega članka obsojena v

<sup>14</sup> Naprej z dne 24. marca 1863, št. 24.<sup>15</sup> Levstikova pisma, str. 159.<sup>16</sup> Naprej z dne 5. maja 1863, št. 36.<sup>17</sup> Naprej z dne 26. maja 1863, št. 42.

prvi instanci, a v Gradeu in na Dunaju oproščena. Pozneje je Levstik pripomnil: »Ljubljana je tedaj zvedela prvič, kake so tiskovne končne razprave.«<sup>18</sup>

Ako je Levstik s posebno vneto gojil ljubezen do slovenskega jezika, ki mu ni samó sredstvo, ampak tudi vir izobrazbe, ni pri tem v svojem listu čisto zanemarjal gospodarstva, ampak se je bavil tudi s takšnimi vprašanji (saj je bil sam n. pr. čebelar), ker se je zavedal, da je »poleg drugih mnogobrojnih vzrokov skoraj tudi najhuje slovenstvo izpodkopavala obrtnost in napredovanje novjših časov«; zató je bila tudi Ljubljana za njegove dobe »ponemčena mnogo bolj, nego je bila pred 30 leti.«<sup>19</sup>

Ko je prenehal »Naprej«, ni bilo s tem odrezano Levstikovo časnikarsko delo. Sodeloval je zlasti pri »Triglavu« (1865—1866 in 1867—1870), nemški pisanem glasilu Bleiweisoveev, čeprav mu je od početka ostro nasprotoval, ker se je z njim zagajala pot slovenskemu političnemu časniku; potem pri Einspielerjevem »Slovcu« (1865—1867) v Celovcu in »Slovenskem Narodu«, ki se je 1868. leta ustanovil v Mariboru, a leta 1870. je sam izdajal na Dunaju tri mesece šaljivo-zbadljiv list »Pavliho« z umetniškimi karikaturami. In glej usode! Bil je med duševnimi ustanovitelji in najbolj odličnimi sodelavci takratnega »Slovenskega Naroda«; toda, ker ni mogel odobravati njegove politike glede Bleiweisoveev, se je list obrnil proti njemu in mu pokopal »Pavliho«, a Levstik je pozneje kljub temu zopet sodeloval pri njem.

### III.

Levstik je živel v prehodni dobi, ko se je rušila stara, absolutistična Avstrija in se je pripravljala nova, ustavna država. Njegov boj je veljal nemštvu, nemškutarstvu in »prvaštvu« iz slovenskega tabora.

1. Stara Avstrija se je v svojem samodržstvu (absolutizmu) opirala na višje vojaštvo, duhovni-

<sup>18</sup> Zbrani spisi, V., str. 191.<sup>19</sup> Naprej z dne 15. maja 1863, št. 39.

## „Jezik očistite peg!“

### III.

Danes sem si vzel za osnovo »jezikovnega rešeta« tri številke različnih listov: socialni časopis (mesečnik), pedagoški in politični časnik (oba tednika). Nekako »zgodovinsko« pravico so si menda pridobile tri napake, ki nanje naletimo vedno in povsod: a) tisti grdi »slučaj«, ki ga pošten kmet nikdar ne uporablja, ampak govori kratko in lepó, n. pr. če bo vreme, pojdem, ob dežju me ne bo itd.; b) enako hodi kmet samó na žitno polje in prepušča italijansko-francosko »kulturno, gospodarsko, znanstveno, umetniško polje« svoji potujčeni gospodi, sam pa pravi: v omiki, v znanstvu, v umetnosti, v gospodarstvu; c) v govoru seveda časih komu izpodletí, da ne rabi v nikalnih stavkih rodilnika, a pismeno bi vendar že lahko malo bolj pazili. No, sedaj začnem omenjenim listom izpraševati vest po vrsti.

1. »Predvidevati«, »predvideno« in »predvidoma« ni slovensko izražanje. Mi pravimo »videti naprej, vedeti naprej, to je določeno v proračunu ali pa najbrž se zgodi takó. Časniki in uradni spisi so polni te spake.

2. »Znalo bi se zgoditi« je nemško izražanje, slovenski pravimo: utegnulo bi se zgoditi.

3. Pisati moramo: použijem in ne povžijem; pojem (pojma) in ne pojim; namesto izvanreden pravimo in pišemo: izreden.

4. Slovenski pravimo: zaradi dosege ali še boljše: za dosego ali s stavkom: da dosežemo, a ne v svrhu dosege«.

5. Po francoskem je vzeto »za druge socialno-zaščitne mere«. Sploh zeló straši ta »mera« (franc. mesure) v zadnjih letih zlasti v uradni slovenščini in govorici. Preprost človek ne more vedeti, kaj to pomeni: podvzeli smo mere, saj vendar ničesar ne merijo; slovenski pravimo: ukrenili smo, potreben je tak ali onak ukrep.

6. Po nemškem je »predpogoj« namesto samó pogoj. Enako podobni izrazi: predsoba namesto prednja soba, predvečer namesto večer pred, predvprašanje, namesto predhodno vprašanje itd.

7. Ne pravimo »napram«, ampak do, proti, n. pr. ne napram tebi, marveč do tebe, proti tebi; ni pravilno »v gotovi dobi«, ker je nemško-francosko, namesto v neki dobi, v nekateri dobi; napačno je »vsled« namesto zaradi, od, n. pr. umreti od lakote; »interes« je francoska beseda, slovenski je: v prid, na korist biti, deležen biti česa.

8. Stara napaka je, ki sem jo že grajal, da ne znamo delati trpne oblike, n. pr. »se je polgalo premalo važnosti na to« namesto premalo se je to uvaževalo ali »da se mu da principe« namesto: da se mu dajó principi itd.

9. Prav takó je ukoreninjena razvada, da skoraj vedno za nemško besedo »Stelle« rabimo »mesto«, a ne urad, oblast, služba, kakor bi bilo pravilno, n. pr. »Kje je pristojno mesto?« namesto »Kje je pristojni urad ali pristojna oblast?«

10. Po preobratu so začeli nekateri uvajati srbsko besedo »nastavnik« za slovenskega srednješolskega učitelja. Čeprav morebiti ni to čisto točno, vendar vedno boljše kot »nastavnik«, ki je

štvo in uradništvo, ki je bilo v glavnem plemiško po rodu, a po jeziku in omiki nemško ali vsaj ne zavedno slovensko, dasi je bilo deloma tudi slovenske krvi. Po marčni revoluciji leta 1848. se je tem državnim stebrom posrečilo še za deset let, da so prišli do veljave in moči. Ko je pa ta politika propadla z izgubljenim vojnem 1859. leta, je dobila Avstrija 1860. leta zopet ustavo: oktobrsko diplomu ministra Goluchowskega (Poljak). Zaradi svoje federalistične osnove, ki je dajala prvenstvo deželnim zborom, se je morala ta ustava po štirih mesecih leta 1861. umakniti novi ustavi: februar-skemu patentu ministra Schmerlinga (Nemec). Po tej ustavi je bilo nemštvo odločilni faktor v državnem zboru, ki je postal središče zakonodaje in uprave; njegova politična zastopnika sta bila véliko posestvo in meščanstvo, a tudi v deželnih zborih je dobilo premoč véliko posestvo in meščanstvo, ki je bilo v omiki in v gospodarstvu najbolj razvito pri Nemcih.

Slovenci smo sicer sprejeli februarsko ustavo (tudi »Naprej« se je postavil na ustavno stališče), a si skušali po zgledu drugih Slovanov z razširjenjem deželnih pravic (avtonomije) izboljšati svoj položaj. Pri tem smo pozabljali, da bi bilo to koristilo samó Kranjski, ki je bila po večini slovenska dežela; toda v obmejnih pokrajinah, kjer so bili Nemci in Italijani v naravni ali umetni večini, bi nam bilo to škodovalo. Zató so zahtevali goriški in štajerski Slovenci leta 1869., a kranjski leta 1870. za vlade Potočkega (Poljak) in leta 1871. za vlade Hohenwarta (konservativni Nemec) združenje slovenskih dežel v »administrativno in kolikor mogoče državno celoto« na podlagi oktobrske diplome.

Že leta 1848. se je pa pojavil poleg ožjega slovenskega tudi širši južnoslovanski politični program: poleg »Zedinjene Slovenije« državna združitev s Hrvati in Srbi v habsburški monarhiji. To stališče je še 1866. leta zagovarjal Svetec in pisal Jos. Vošnjaku, kar se očitno ni dalo povedati, da pridemo, ako bi se Bismarcku posrečilo zediniti vse Nemce »naravnost pod Frankfurt, ako se prej od Nemcev ne razločimo, kakor so prišli zdaj benečanski Slovenci pod Italijo.«<sup>20</sup>

Levstik se je v prvem odstavku programatičnega članka v »Napreju« na rahlo dotaknil drugih

<sup>20</sup> Dr. Josip Vošnjak, Spomini, I., str. 213.

ljudstvo ne razume, ker nam je v tem pomenu tuja beseda.

11. »Čakati pedagoškega Mesijo« ni sicer naravnost napačno, ker se veže glagol »čakati« tudi s tožilnikom, vendar je boljše: čakati pedagoškega Mesije — rodilnik; enako je boljše: čakati kompromisa kakor »iskati kompromis«, zahtevati preorientacije namesto: »zahtevati preorientacijo«, rabiti žita za kruh namesto »rabiti žito za kruh«.

12. »Prestanem« ni slovensko izražanje, n. pr. »po prestanih urah« namesto: po prebitih urah.

13. Po nemškem je posneto, ako pišemo: hočemo zavzeti naše načelno stališče namesto: hočemo povedati, postaviti svoje načelno stališče.

14. Napačno je: naj bi se oživela na novo namesto: naj bi oživela ali naj bi se oživila na novo.

15. Govoril sem že tudi o tem, da slovenščina ne pozna orodnika brez predloga, n. pr. mirnim potom namesto: na miren način ali mirno.

16. »Ali je že kdaj kakemu gospodu padlo v glavo« ni slovenski, ampak: prišlo na um.

17. Pravilno je sklanjati: Dom in svet, Doma in sveta, Domu in Svetu, a ne v Dom in Svetu.

18. Prsi pravimo — ženski spol množine, a ne »prsak«.

Gospod urednik, ker Vam zaupam, da tega ne razobnate po svetu, Vam hočem nekaj povedati. Zdi se mi, da sem »glas vpijočega v puščavi« s svojim jezikoslovnim krošnjarstvom: skoraj ničesar ne prodam. Izseliti se mislim iz dravske banovine v »Samoslovenijo«, ki nam jo je odkril »Pohod« in Vam očital, da jo primerjate z Andorro, dasi ste





